

枣庄高新技术产业开发区张范街道办事处文件

枣高张办发〔2021〕19号

关于做好今冬明春山林防火工作的 实施意见

目前已进入森林防火期，为全面做好护林防火工作，认真贯彻落实国家、省、市、区森林防灭火工作会议精神，有效预防森林火灾，保护森林资源，优化生态环境，巩固造林绿化成果，切实抓好我街道森林防火工作，现结合我街道实际，特制定做好今冬明春山林防火工作实施意见：

一、充分认识当前护林防火的严峻形势，增强工作的责任感和使命感

森林防火工作是一项重要的政府工程、责任工程和民心工程。近年来，我街道造林绿化工作取得了可喜成绩，得到了长足发展，随着森林资源的增加，森林防火的任务也日益艰巨，特别是近几年气候变化异常和人为活动频繁等因素影响，森林防火形势呈现出高火险天气集中，持续时间延长，火情频率增加等特点。今年林内杂草生长茂盛，可燃物增多，防火形势非常严峻。各村

及有关部门，要从保护人民群众生命财产安全、维护社会稳定和构建和谐社会的大局出发，牢固树立四个意识，切实增强森林防火意识。落实防火主体责任，优化森林防火网格化管理体系，做到山有人管、林有人护、火有人防、责有人担。增强责任感、紧迫感，切实把护林防火工作纳入重要议事日程，坚决克服松懈麻痹思想和侥幸心理，做到工作早安排，措施早落实，对重点部位实行重点监控、重点防范，确保森林安全。

二、加大宣传力度，全面提高护林防火意识

护林防火是全社会的共同责任，各村及有关部门要利用广播、悬挂宣传条幅、张贴宣传标语、发放山林防火彩页、粉刷宣传牌（碑）等多种形式，开展森林防火知识“进乡村、进校园、进家庭”活动，广泛深入的宣传护林防火法律法规、典型案例及森林防火工作的重要性，进一步提高广大干部群众的防火意识，增强防火、扑火的主动性和自觉性。有山村要在进山道口粉刷固定永久性标语 10-20 幅，制定护林防火公约，下发到户。教育办要加强对中、小学学生的护林防火知识教育。使护林防火工作真正做到家喻户晓，在全社会形成人人爱林护绿，自觉监督森林防火的良好氛围。

三、强化队伍建设，加大投入，切实将防火准备工作落实到位

为抓好护林防火工作，街道成立了由主任任组长，分管同志任副组长、有关部门负责人任成员的森林防灭火指挥部，负责全街道的山林防灭火工作，协调处理应急事件。各有山村也要成立由支部书记任组长的山林防火领导小组，明确专人抓防火，并选配 20—50 名的护林防火预备队，备好扫帚、风力灭火机等灭火

工具。防火期内，实行 24 小时防火值班制度，遇有火情，快速反应，按照“打早、打小、打了”的要求，把森林火灾损失降到最低限度，并严防发生人员伤亡事故。

四、加强领导，建立健全护林防火制度

各有山村的支部书记、村主任是本村护林防火的第一责任人，要将领导小组、规章制度、值班人员名单张贴上墙，实行科级干部包村、村两委干部及村级护林员包山头的护林防火工作机制，明确护山区域和责任范围，确保森林安全。一旦发生火情要及时、准确地向街道防灭火指挥部报告，并迅速组织人员进行扑救。未经领导批准不得越级报告火情，对有火不报或大火小报，造成一定损失的，不仅要追究当事人的责任，还要追查有关领导的责任。防火指挥部不定期组织人员对有山村进行督查。对领导不力、分工不明，责任不清，措施不硬、扑火工具未落实而发生火灾的，给予通报批评，从严处理，情节严重的给予党纪政纪处分，实行一票否决。在整个防火期内，对各项制度健全且无火灾发生的村，给予一定的奖励。

现在正是全年山林防火最重要的时期，要进一步提高认识，强化措施，扎扎实实地开展工作，坚持把山林防火当作一项严肃的政治任务来抓，大力加强山林防护工作，加大人防和技防建设投入力度。同时，对重点林区、重点部位和火警多发地域采取“四控制”措施：一是严格控制客火。对可能引发山林火灾的边缘地区，加大防火管控力度，加强与相邻镇、街、村的联动与协调，确保一旦发生山火能及时联手扑救；二是严格控制路火。对人员流动较大的山间道路，通往外地的山口，加大巡逻密度，防止因

人为引起的山林火灾发生；三是严格控制上山游玩人员玩火，严禁带火种上山；四是控制在山林内上坟烧纸，推广祭祀献花、压纸做法，避免因上坟烧纸引发的森林火灾发生，确保我街道山林安全渡过山林防火期。

- 附：1、护林防火宣传口号
2、张范街道森林应急情况流程图

张范街道办事处
2021年10月25日

附 1:

护林防火宣传口号

护林如爱家，防火靠大家。

破坏森林，国法难容，偷砍盗伐，要受惩罚。

山上树常青，山水长流。

保护森林就是保护人类自己。

提倡文明祭扫，杜绝上坟烧纸。

护林防火光荣，纵火毁林可耻。

时时注意森林防火，人人重视森林防火。

护林防火，人人有责。

进入林区，防火第一。一点星星火，可毁万亩林。

野火无情防为主，毁林有罪法必究。

火灾是森林的大敌，麻痹是事故的隐患。

饭可一日不吃，火不可一日不防。

冬春草木干，防火要当先，杜绝一切火源，严防火灾发生。

只要人民用点心，火灾隐患断了根。

身在绿海中，防火记心中。

人人防火，树树平安，时时防火，国泰民安。

让绿色拥抱大地，让火灾远离森林。

沐浴阳光，享受绿色，走进森林，注意防火。

万人防火不算多，一人疏忽惹大祸。

森林火灾危害大，害人害己害国家。

草木有意，烈火无情。情系一片绿，心防一把火。

